



Генеральная Ассамблея
Совет Безопасности

Distr.
GENERAL

A/52/85
S/1997/180
3 March 1997
RUSSIAN
ORIGINAL: ENGLISH

ГЕНЕРАЛЬНАЯ АССАМБЛЕЯ

Пятьдесят вторая сессия

Пункт 114б первоначального перечня*

ВОПРОСЫ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА: ВОПРОСЫ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА,
ВКЛЮЧАЯ АЛЬТЕРНАТИВНЫЕ ПОДХОДЫ В ДЕЛЕ
СОДЕЙСТВИЯ ЭФФЕКТИВНОМУ ОСУЩЕСТВЛЕНИЮ
ПРАВ ЧЕЛОВЕКА И ОСНОВНЫХ СВОБОД

СОВЕТ БЕЗОПАСНОСТИ

Пятьдесят второй год

Письмо Временного Поверенного в делах Постоянного представительства
Армении при Организации Объединенных Наций от 3 марта 1997 года
на имя Генерального секретаря

Имею честь настоящим препроводить текст заявления Министерства иностранных дел
Республики Армения от 3 марта 1997 года.

Был бы признателен за распространение этого заявления в качестве документа Генеральной
Ассамблеи по пункту 114б первоначального перечня и в качестве документа Совета Безопасности.

Мовсес АБЕЛЯН
Временный Поверенный в делах

* A/52/50.

ПРИЛОЖЕНИЕ

Заявление Министерства иностранных дел Республики Армения от 3 марта 1997 года

Азербайджанское заявление от 22 февраля 1997 года в отношении того, что они называют "событиями в Ходжалы", является наиболее циничным и злонамеренным заявлением из тех, что когда-либо делались Азербайджаном.

Азербайджан беззастенчиво ссылается на военную операцию 1992 года, в которой, по словам Муталибова, бывшего тогда президентом Азербайджана, ответственность за массовые убийства гражданского населения города Ходжалы, в котором проживали в основном азербайджанцы около столицы Нагорного Карабаха Степанакерта полностью ложится на азербайджанскую оппозиционную группу - Азербайджанский национальный фронт.

Через несколько дней после этой операции в интервью чешской журналистке Дане Мазаловой, опубликованном в номере российской газеты "Независимая газета" от 2 апреля 1992 года, президент Муталибов заявил, что боевики Азербайджанского национального фронта активно затрудняли и по сути дела не допустили уход местного населения через горные коридоры, которые были оставлены карабахскими армянами открытыми специально для того, чтобы гражданское население могло бежать.

(Что касается этого вопроса, то в докладе международной неправительственной организации "Хельсинки Уотч" за сентябрь 1992 года приводятся слова одной азербайджанки, которая говорила о том, что армяне предложили азербайджанскому гражданскому населению покинуть город с поднятыми белыми флагами.) Те, кто пытались бежать, были расстреляны азербайджанским боевиками.

Азербайджанская оппозиция надеялась и рассчитывала использовать такое количество жертв среди гражданского населения для того, чтобы спровоцировать народное восстание против бакинского режима и захватить власть в свои руки. Однако простым искажением фактов Азербайджан не ограничивается. Он не только вероломно перекладывает на армян вину за учиненную его собственной оппозицией безжалостную расправу над гражданским населением Ходжалы, но и беззастенчиво употребляет в отношении этих убийств такие слова, как "особая бесчеловечность", "жестокость" и "резня". При этом Азербайджан полностью отдает себе отчет в том, что армянскому народу эти слова неизменно напоминают о резне и геноциде в далеком - и недавнем - прошлом армян.

Азербайджан неслучайно посмел сделать это заявление в годовщину самого кровавого события в недавней истории Армении. 28 февраля 1988 года, когда народ Нагорного Карабаха мирными и конституционными средствами отстаивал свое право на самоопределение, азербайджанские власти организовали и вооружили толпу, которая устроила армянские погромы в азербайджанском городе Сумгаите. За сумгaitской резней последовали убийства и грабежи в Гяндже в ноябре 1988 года и в Баку в январе 1990 года.

Весной 1991 года те же самые руководители, которые возглавляют нынешний азербайджанский режим, при поддержке Советской Армии организовали выселение жителей армянских районов Северного Арцаха и депортацию армянского населения Нагорного Карабаха и ближайших 24 районов. В упомянутом выше докладе организации "Хельсинки Уотч" говорится,

что "эти меры были призваны усилить страхи и панику среди этнических армян в других частях Азербайджана" и привели к депортации и этнической чистке более 600 000 армян.

За этими зверствами последовал целый ряд крупномасштабных наступательных операций Азербайджана, направленных на военное урегулирование конфликта путем истребления населения Нагорного Карабаха.

Хотя все эти акции имели место в течение последнего десятилетия XX века, народ Нагорного Карабаха испытал ту же участь и в первые два десятилетия этого столетия. До сих пор живы в памяти резня и погромы, учиненные в 1905 году в Баку, в 1918 и 1920 годах в Шуше, где весь город Шуша был сожжен дотла, а все его население истреблено.

Поэтому это заявление можно расценивать лишь как вопиющее и грубейшее нарушение норм и принципов международного права. Поощряя агрессивный и игнорирующий права других национализм, Азербайджан открыто поощряет и возбуждает этническую ненависть по отношению к населению Нагорного Карабаха, с которым, как он постоянно заявляет, он может жить в мире и согласии. Далее, Азербайджан утверждает, что он может гарантировать безопасность и мирное существование Карабаха даже при том, что он сеет недоверие и вражду, вероломно обвиняя армян и беззастенчиво искажая факты, касающиеся его собственной роли и ответственности за недавние события.

Министерство иностранных дел Республики Армения вновь повторяет слова президента Армении Левона Тер-Петросяна, который, выступая на встрече в верхах стран – членов Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе в Лиссабоне, предупредил, что в случае, если Нагорному Карабаху будет навязано азербайджанское правление, народ Нагорного Карабаха окажется под угрозой геноцида.
